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0 EURO
E O MELHO
DEFICE?

elicito Mirio Centeno pelo

‘milagre’ de um défice p-

blico entre 2,1 e 2,3% do

PIB em 2016 num contexto
de crescimento anémico (ape-
nas1,4%, bem abaixo do previsto
2,4% pelo PS no Excel eleitoral...)
e das pressoes sobre a despesa
puiblica! Tal deve-se as receitas
extraordindrias do perdao fis-
cal, ao aumento das receitas dos
impostos indiretos, as cativagoes
de verbas nos servicos priblicos,
a0 adiamento de despesas para
0 ano seguinte, a travagem do
investimento puiblico e a reducéo
do desemprego.

Quanto a ser o melhor défice da
nossa democracia, embora seja
util para ‘vender’ em Bruxelas,
nao é bem assim: em 1989 Miguel
Cadilhe conseguiu um défice de
2,1% apds uma gestio de quatro
anos com melhoria consecutiva
dos indicadores das fiangas pii-
blicas; ndo podemos comparar
0s anos antes do euro com o pos-
-euro, pois antes pagavamos em
juros da divida piiblica valores
entre 6 a 8% do PIB e no euro gas-
tamos nesta rubrica s6 3 a 4,5 A:,

- 0que leva a que seja o saldo pri-
mario (expurgado desses juros)
o melhor indicador para medir a
‘qualidade’ do saldo or¢camental
(o défice é um saldo negativo).
Em 2016, pagdmos 4,3% do PIB
. em juros da divida ptiblica, sen-

do ela 130% do PIB, enquanto-... o

Nao se pode falar

s6 na reestruturacao

da divida, para reduzir
. 0s 4.3 do PIB gastos |

em juros |

-

que em 1989 se tinha pago 6,2%,
sendo ela s6 53% do PIB. Entdo, o
saldo primério de 2016 é de 2,2%
do PIB, inferior aos 4,1% de 1989.

Mas com a travagem do investi-
mento priblico devemos também
comparar os saldos primarios
correntes (expurgados desta ru-
brica). Em 2016, a despesa pibli-
ca em FBCF foi apenas de 1,9%
do PIB contra 3,5% em 1989, pelo
que os saldos primarios correntes
foram em 2016 e em 1989 res-
petivamente de 4,9% e 7,4% do
PIB. Embora nem todo o investi-
mento publico seja ‘boa’ despesa,
esta travagem compromete o PIB
potencial e logo o crescimento
econémico futuro. .

Esta deterioracio das financas
publicas acontece porque, ape-
'sar da poupancga nos juros com
a entrada no euro (que chegou a

~ ser de 5 p.p. do PIB), se aumen-

tou dramaticamente a despesa
corrente primdria (sem juros e
sem investimento priblico), a qual

passou de 25% do PIB em 1989
' para 40% atualmente, ou seja, + /

15 p.p. do PIB!
Numa ]0g1ca de libertacao de
recursos para financiar a eco-
nomia, nio se pode falar sé6 da
reestruturacao da divida, para
_reduzxr o0s 4,3% do PIB gastos |
em juros, esquecendo 0s 40%do !
PIB gastos em despesa ¢

primdria. Temos que tratar tam-,

bém da reestruturacio do_E_st_a_dg_._

e do corte estrutural
publica!
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